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із заявленими до відшкодування сумами ПДВ, які вва-
жаються сумнівними, та інші. 

ВИСНОВКИ
Комплексне застосування вищезазначених захо-

дів стимулюватиме процес детінізації економіки та зу-
мовить процес легалізації доходів через зменшення ви-
тратності та зростання ефективності легальної еконо-
міки, створення паритетних умов для функціонування 
різноманітних форм бізнесу. Це має підвищити конку-
рентоспроможність легальної економіки й зробить не-
вигідним приховування її результатів.                              
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Сучасне стратегічне планування суспільного роз-
витку в країнах з ринковою економікою визначає 
оптимальні шляхи посилення людського потенці-

алу для забезпечення змін у якості економічного зростан-
ня відповідно до обраної країною моделі економіки. На-
укові дослідження, найбільш відомі з яких праці Амартії 
Сена, почали привертати увагу до факторів, які досі було 
недооцінено (таких як соціальна нерівність і нерівномір-
ний людський розвиток), що впливають на економічні 
результати. Методологічні підходи, що було покладено в 
основу процесу стратегічного планування, різноманітні, 
проте на початку ХХІ століття необхідність забезпечен-
ня соціальної стабільності привела до визнання пріори-
тетності у глобальному порядку денному розвитку таких 
стратегічних напрямів, як забезпечення прав людини, 
боротьба з бідністю, скорочення масштабів нерівності 
та соціального виключення. Запровадження розвинени-
ми країнами нових підходів до стратегічного плануван-
ня, орієнтованого саме на ці пріоритети, міжнародний 
досвід активізації соціальних процесів, взаємозв’язки 
між економічним і соціальним векторами планування 
обумовлюють актуальність проблеми наближення віт-
чизняної системи стратегічного планування до загаль-
новизнаних на світовому рівні стандартів. 

Дослідженню та розвитку загальної теорії та прак-
тики планування та прогнозування економічного і соці-
ального розвитку присвячені праці таких вчених, як  
В. Ф. Беседін, І. К. Бондар, В. М. Геєць, Н. І. Горшкова,  
О. С. Ємельянов, Я. А. Жаліло, І. В. Крючкова, І. Г. Манцу-
ров, Л. А. Мусіна, Дж. Сакс, А. Сен, Дж Стігліц, Ж.-П. Фі туссі 
тощо. Різні аспекти соціального розвитку, питання рівня 
та якості життя населення досліджувались вітчизняни-
ми та іноземними вченими: О. І. Амошею, Д. П. Богинею, 
А. К. Дауренбековим, М. О. Кизимом, Е. М. Лібановою, 
О. В. Макаровою, О. Ф. Новіковою, Н. М. Рімашевською, 
Ф. В. Узуновим тощо. Проте недостатньо вивченими за-
лишаються питання осучаснення процесів вироблення 
соціальної політики відповідно до усталеної практики 
реалізації політики соціального включення Європей-
ського Союзу (ЄС).

Глобальні виклики та посилення значущості ролі 
людського капіталу в сучасних процесах переходу до 
постіндустріального суспільства обумовлюють впро-
вадження нових підходів до стратегічного планування 
національного розвитку. Для забезпечення сталого еко-
номічного зростання необхідно задіяти не тільки кла-
сичні важелі планування, наслідком чого є підвищення 
ВВП на душу населення, але і планувати інвестування в 
людину, що супроводжується збільшенням рівня дер-
жавних витрат на розвиток соціальної сфери, систем 
освіти та охорони здоров’я, що, у свою чергу, приводить 
до скорочення масштабів нерівності, бідності та соці-
ального виключення. Дослідження питань соціального 
розвитку, аналіз динаміки соціальних показників та їх 
прогнозування для використання у процесі прийняття 
рішень, вивчення впливу прийнятих рішень на якість 
життя населення, насамперед найбільш уразливих його 
верств, є підґрунтям для стратегічного планування на-
ціонального розвитку, орієнтованого на забезпечення 
добробуту, соціальної злагоди та стабільності. Метою 

дослідження є висвітлення питань стратегічного плану-
вання соціально-економічного розвитку на макрорівні з 
урахуванням соціальних процесів та ініціатив, насампе-
ред для забезпечення прав людини, подолання бідності 
та соціального включення. 

На початку ХХІ століття велику кількість дослі-
джень присвячено питанням аналізу та узагаль-
ненню взаємозв’язків забезпечення макроеко-

номічної стабільності, економічного зростання та люд-
ського розвитку. Значну кількість стратегічних доку-
ментів, розроблених на глобальному рівні, спрямовано 
на скорочення нерівності, зниження масштабів бідності 
та соціального виключення (Пакт Цілі Розвитку Тисячо-
ліття, Стратегії подолання бідності, Національні плани 
дій щодо соціального включення у країнах ЄС тощо).  
У практиці державного управління на національному 
рівні використовуються глобальні орієнтири суспіль-
ного розвитку та результати наукових досліджень щодо 
визначення його пріоритетів та нових підходів до його 
вимірювання. Так, наприклад, у процесі стратегічного 
планування розвитку у Франції враховуються рекомен-
дації, викладені у Звіті комісії з вимірювання економіч-
них досягнень і соціального прогресу (серед яких слід за-
значити такі рекомендації, як: «показники якості життя у 
всіх відповідних сферах мають забезпечувати вичерпну і 
всеосяжну оцінку нерівності», «у рамках оцінки матері-
ального добробуту слід розглядати дохід і споживання, а 
не виробництво», «дослідження мають бути спрямовані 
на оцінку зв'язку між різними аспектами якості життя 
кожної людини, а отримана інформація має використо-
вуватися у процесі розроблення політики у різних сфе-
рах», «якість життя залежить від об'єктивних умов життя 
людей та їх можливостей; мають бути зроблені кроки для 
поліпшення показників стану здоров'я людей, освіти, осо-
бистої діяльності та екологічних умов», «особлива увага 
має приділятись розробці та застосуванню надійних і до-
стовірних показників соціальних зв'язків, участі у полі-
тичному житті, захищеності, які можна використовувати 
для визначення задоволеності життям» тощо) [10]. 

Бідність і нерівність є найбільш гострими про-
блемами суспільного буття, про що свідчить тематична 
спрямованість 42-го Всесвітнього економічного форуму 
«Велика трансформація: створюючи нові моделі» (Да-
вос, Швейцарія, 2012 рік). Значна кількість учасників 
напередодні форуму заявила, що на форумі необхідно 
обговорити проблему економічної нерівності. У допові-
ді форуму «Глобальні ризики-2012» ця проблема (поряд 
з дисбалансом бюджетів) названа головним ризиком на 
найближчі 10 років. 

Проявами нерівності є бідність і соціальне виклю-
чення. Бідність визначається як неможливість через 
брак коштів підтримувати спосіб життя, притаманний 
конкретному суспільству в конкретний період часу. Со-
ціальне виключення є відносно новою концепцією, що 
наразі не має універсального визначення, хоча протягом 
десятиліть вона розвивалась паралельно з ідеями забез-
печення соціальних прав і підвищення добробуту насе-
лення ЄС. У 1974 р. Рене Ленуар (державний секретар з 
соціальних питань в уряді Франції, який очолював Жак 
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Ширак) визначив соціально виключені групи як групи 
людей із усіх соціальних категорій, які не були охоплені 
системою соціального захисту. До них належали люди з 
розумовою або фізичною інвалідністю, схильні до суї-
циду, літні люди з інвалідністю, діти, які зазнали насиль-
ства, споживачі наркотиків, правопорушники, батьки-
одинаки, сім’ї з декількома проблемами, маргінальні, 
асоціальні особи тощо. ЄС визначає соціальне виклю-
чення як процес, за якого окремі групи населення або 
окремі люди не мають можливості повною мірою брати 
участь у суспільному житті внаслідок своєї бідності, від-
сутності базових знань і можливостей, або в результаті 
дискримінації. Соціальне виключення є проявом пря-
мого порушення базових прав людини (на труд, якісну 
освіту, доступ до медичних послуги, на прийнятний рі-
вень життя, на доступ до культурного надбання, на за-
хист своїх інтересів і загалом на участь в економічному, 
соціальному, культурному, політичному житті) та озна-
кою низького рівня людського розвитку в країні [3]. 

У 2009 р. у Сербії, Україні, Казахстані, Таджикис-
тані, Молдові та колишній Югославській Республіці 
Македонії було проведено опитування з соціального ви-
ключення з метою отримання даних про його масштаби 
та детермінанти (у кожній країні були проведено 2 700 
інтерв’ю). Соціальне виключення розглядалось як яви-
ще, яке є наслідком нерівності щодо: 1) доступу до еко-
номічних ресурсів, освіти та зайнятості, 2) доступності 
та якості соціальних послуг, 3) політичної, культурної та 
суспільної участі. За результатами опитування та здій-
сненого аналізу виявилось, що в середньому близько 
35% населення має досвід соціального виключення (цей 
показник коливався від 12% у Македонії до 72% у Таджи-
кистані) [6]. Характеристики соціального виключення у 
цих країнах є схожими. У всіх зазначених країнах соці-
альне виключення є найвищим серед людей похилого 
віку, 42% дітей і 35% молоді (віком 15 – 29 років) живуть 
у сім’ях, що мають досвід соціального виключення. Част-
ка соціально виключених дітей є особливо високою у Та-
джикистані (73%) і в Республіці Молдова (47%). Частка 
людей, які виявилися соціально виключеними в сільській 
місцевості, майже в чотири рази вища, ніж у містах [6]. 

В Україні у стані гострого соціального виключен-
ня знаходяться 38% домогосподарств. Соціальне 
виключення через низькі доходи відчувають на-

самперед діти до 16 років і літні особи віком 80 років і 
старші. Загалом сім’ї з неповнолітніми дітьми стикають-
ся з більш високими ризиками соціального виключення 
через бідність. Надзвичайно високі ризики соціального 
виключення характерні для багатодітних сімей і для 
пенсіонерів (у 2,2 раза вищі порівняно із середніми по-
казниками та в 2,5 раза вищі порівняно із родинами, які 
складаються з осіб працездатного віку) [5]. Соціальне 
виключення за економічним виміром (бідність) відчу-
ває близько чверті населення України (за національною 
межею бідності у 2010 р. знаходилось 24,1% населення, 
тобто майже 11 млн осіб). Частка населення, чиє добове 
споживання є нижчим 5 дол. США за паритетом купі-
вельної спроможності у 2010 р. складала 2,5% (у 2000 р. 
майже 12%) [8]. Протягом останніх двох років майже 

півтора мільйони людей вийшли зі стану бідності за 
абсолютним критерієм (вартість їх середньодушового 
споживання перевищила розмір прожиткового мініму-
му). Зниження рівня відносної бідності відбувається за 
рахунок покращення ситуації серед сімей з дітьми – цей 
показник зменшився до 31,7% і серед працюючих – до 
19,8% (дані за 9 місяців 2011 р.). Багатодітні родини ма-
ють найвищі ризики бідності: рівень бідності у 2,2 раза 
перевищує середнє по країні значення [4].

За Конституцією Україна є демократичною, соціаль-
ною, правовою державою; права і свободи людини 
та їх гарантії визначають зміст і спрямованість ді-

яльності держави; держава відповідає перед людиною 
за свою діяльність; утвердження та забезпечення прав і 
свобод людини є головним обов'язком держави [1]. Дер-
жава і громадянське суспільство в рамках демократич-
ного устрою зацікавлені в діалозі та партнерстві, підви-
щенні ефективності взаємодії. Розвинене громадянське 
суспільство має брати участь у державному управлінні та 
місцевому самоврядуванні, у свою чергу, державні органи 
мають створити належні умови для забезпечення участі 
громадян у процесах стратегічного планування. Функціо-
нування різних моделей демократії участі у поєднанні з 
безпосередньою та представницькою демократією є за-
порукою успішної модернізації, європейської інтеграції 
та сталого розвитку [7]. Це обумовлює необхідність ви-
значення підходів до розроблення (за широкою участю 
громадянського суспільства, насамперед уразливих груп 
населення) та реалізації стратегічних документів нового 
типу, спрямованих на соціальне включення. 

У країнах ЄС обов’язковим видом стратегічного 
планування є Національні плани дій щодо соціального 
включення. ЄС визначає соціальне включення як про-
цес, що забезпечує для тих, хто має ризик бідності та 
соціального виключення, можливості та ресурси, не-
обхідні для досягнення такого рівня життя та добробуту, 
що відповідають нормальним стандартам у суспільстві, 
у якому вони живуть того та для того, щоб повною мірою 
брати участь в економічному, соціальному та культур-
ному житті [9]. Соціальне включення з використанням 
підходу, що базується на правах людини, надає більш 
широкі можливості для участі у процесі прийняття 
рішень, що впливають на суспільне життя, та розширює 
доступ до основних соціальних благ. Процес соціального 
включення є своєрідним «перерозподілом соціальних 
можливостей» серед усіх верств населення, що посилює 
зв’язок між принципами рівності та недискримінації,  
а також розширює можливості для вразливих груп на-
селення. З цієї позиції процес стратегічного плануван-
ня, спрямованого на соціальне включення, передбачає: 
виокремлення основних соціально виключених груп на-
селення за чотирма вимірами (економічний, соціальний, 
політичний, культурний); виявлення основних причин 
соціального виключення (серед яких дискримінаційні 
дії, недосконалість відповідної політики та інститутів, 
структурні недоліки); розроблення стратегічних за-
вдань і заходів для інтеграції таких груп у громадянські 
інститути та соціальні мережі. Соціальне включення 
є достатньо складним процесом виходу зі стану со-
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ціального виключення, що означає усунення бар’єрів у 
широкому сенсі, тобто бар’єрів на шляху до участі й до-
ступу до ресурсів та можливостей. 

Нові соціальні ініціативи, запропоновані Пре-
зидентом України, слугуватимуть своєрідним 
орієнтиром для встановлення пріоритетів у 

процесі стратегічного планування розвитку соціальної 
сфери. Ці ініціативи структуровані за чотирма осно-
вними напрямами: 1) відновлення довіри суспільства до 
державної політики, спрямованої на покращення життя 
громадян, відновлення основоположного принципу со-
ціальної справедливості; 2) комплексне перетворення 
підходів до оплати праці, податків і соціального страху-
вання, запровадження механізмів розподілу результа-
тів економічної діяльності, які б стримували подальшу 
соціальну та економічну поляризацію суспільства, під-
німали рівень доходів працюючого населення та соці-
альне забезпечення вразливих верств; 3) модернізація 
сфери соціального забезпечення, перехід від безсистем-
них виплат до адресної допомоги та соціальних послуг, 
які відповідають потребам конкретної людини та сім’ї; 
сприяння соціальному залученню людей з обмеженими 
можливостями; 4) сприяння ефективній зайнятості та 
створення нових робочих місць [2].

ВИСНОВКИ
Система взаємозв'язку між економічною полі-

тикою і добробутом суспільства в розвинених країнах 
закладається в системі стратегічних і програмних доку-
ментів цих країн, а у процесі планування велика увага 
приділяється подоланню таких негативних суспільних 
явищ, як бідність, нерівність, соціальне виключення. 
Соціальне виключення є багатовимірним феноменом, 
який можна і потрібно вимірювати та враховувати у 
процесі стратегічного планування. Соціальне включен-
ня (процес подолання соціального виключення) потре-
бує визначення комплексних підходів, орієнтованих на 
розв’язання існуючих у суспільстві проблем. Розвиток 
соціально-економічної системи певною мірою залежить 
від політичних і стратегічних рішень та стану урахуван-
ня забезпечення прав людини у процесі планування (що 
має забезпечити суспільну підтримку виконання страте-
гічних завдань) та спроможності інститутів державного 
управління забезпечити процес їх виконання відповідно 
до наявного ресурсного забезпечення. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що, з огляду на єв-
роінтеграційні прагнення України, необхідним є запрова-
дження стратегічного планування, спрямованого на со-
ціальне включення, відповідно до існуючої у країнах ЄС 
практики. Країни – кандидати до вступу в ЄС протягом 
певного «підготовчого» періоду в 2004 р. були зобов’язані 
розробляти та впроваджувати Національні плани дій із 
соціального включення. Також запровадження системи 
моніторингу процесів соціального включення служи-
тиме підтвердженням намірів щодо забезпечення прав 
людини, що сприятиме прозорості та відкритості ді-
яльності уряду, його підзвітності, що послабить тенден-
цію дискредитації урядової політики (особливо на фоні 

кризи довіри суспільства до влади, яка спостерігається в 
Україні останнім часом). Темпи суспільного розвитку та 
соціальна злагода значною мірою залежать від здатності 
держави забезпечити не тільки стале економічне зро-
стання, але і соціальну справедливість.                              
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